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CONSEIL D'ADMINISTRATIO N
Séance du Mardi 12 Octobre, à 20 h . 30

Vole slip l'ndncission tle :
M. Ocbs (Jean), Villa « Les Abeilles », Saint-Laurent-du-Var (Alpes-Mari -

Iimes), Lépidoptères, Coléoptères, spécialement cavernicoles et Lypogés, par-
rains MM . .1 . .Jacquet et D i Bonnainour. — M . Matray, pharmacien, Ville-
franche-sur-Saône (Rhône), Mycologie, parrains MM. Le Coarer et D r Bonna-
mour . — M ine Gerseaux, 13, rue de l ' Ancienne-Mairie, Villeurbanne, parrains
MM. PouclicI et Boudet . -- M. le D r Mallet-Guy (J .), 8, rue François-Vernay ,
Lyon, parrains MM . Pouchet et Guillemoz . — M . Scarbotte (Benjamin(,
102, rue Corne-de-Cerf, Lyon (3 e ), parrains MM. Raby et Bertholon . —
M . Albany (René), 46, cours Villon, Lyon (6 e ), parrains MM . Guillemet e t
l'ouehet . — N, Dansard (Pierre-Louis), 8, rue de la Chav aune, Lyon, parrain s
MM. liégina et Fontauel .— M. Sautot-Vial, 21, cours Lafayette, Lyon, par,
vains MM . Pouchet et NiolIc.— M. Pondu. (11 .), 5, quai Jean-Jauques houe
seau, Lyon, parrains MM . Pouchet et Niolle.'
2 e _Reconnaissance (l 'utilité publique de la Société .
3 o Question de la cotisation .
'° Question de nos publications .
5° Question relative aux excursions .

ABONNEMENT ANNUEL
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l3i.ÀNTiàs ÂrNùria.ES . — A.veé lés petites plantes vivâéés, elles fbrriien t
là pelouse iiicessâiriirient broutée par les troiipèaux èt èoihiiié rasée ii l à
toiidéüsé aü Biveau du sol ; bii bien elles sbnt grillées par le sdlëil èt n 'ârriVeii t
lias à fleurir ; lé botaniste a cjitélqüè peiné à rééollèi. clé bans éèhâritillbn S
déjà parmi elles se mêlent; ïiombre d'espèces inèssicoleS MI rüdérdlés, zitss i
sont= elles très nombreuses ; oins citerons seulerrient celles qui sbrit lès plus
abondantes ou tlüi ont un caractère local : Calendula a.lgeeieüstis, espèce fi
gràriéles ligulés jaunes, à fleurons bruns, très ornementale ; C : vü.fgai is ; Béllf s
ait-ntia, .GCtliuüi, saccharatuin, Galinnt lttitelanutn,qui se rapprbclié béaucoüp
du G . verni» mais dont les fleurs sont d ' un blanc ou d ' un blanc-jàuiiâtre ;
Rumex bu.cepltalopliortis, Siiene rubelln ; var . lasioealyr ; Aljssüint cantpeslre;
Pallen.is spinosa, 13isci,iellrt ai,ricolafa, Stijia lôrtilis, Ch.i'ysdhthoniiint- ,hbiti- -
canrie à élégant petit capitulé jaune ét qu'on prendrait d'abord pdür oira i
rehdnciilé, C. macrotnm, à lien prés de même taille et; de même àspeet,
Ilieris odora1a, lirôinias iaibenS, Alraetylis cnncellala )Vlicrojiiis sïlpinits,
('alananche lnlea, Trodinn, gntlalnin, Silene lridentala, S . gla.uca, Carrichlera

s vellae, véritable espèce désertique, P.sjchine slylosa, Linum grandijlorum ,
Statice Thou.ini ; Dlinunrlia ntontana, Sedum. cceruleunt, qui forme de jolie s
plaques bleues sur les rochers plats, Asleriscus aqüalticos, qui éràiL le Plu s
souvent sur les sols les plus arides et les plus secs et (Où n'a rien d ' dguatic(ué ,
La.nnea (Zollikd/eria.) iesedi/olia, var . iongiloba, Parohycliia id'genlea qu i
tapisse les pelouses sèches, P . nidéa, sin' les rochers, etc ., ét jé laisse dé cuit é
une foule de petites plantes : médicago, ü rifoliiiiri, ennipbsées, grllnüiécs ,
communes dans I out. le Tell algérien .

Aces formations, il faut ajouter les haies et les Iniissoiis qui ne sont dit e
des broussailles linéaires et doit la l'be n ' iva différé pas sensililéinent, mai s
oit se font remarquer par leur extrême abondance, l;jthedra ailis.sihta, C'oitvo l
vnlns althaeoides, Br jonia. ilioica, Iiallota. lt.%rsolu et. Lycitnti- intricaitittl .

Aussi bien notre but n ' est pas dé dresser une liste cbnililèle des éspècè s
mascaréenues mais tie domiér fuie idée clé la végétation et clé ses différent s
aspects . liémarquons colin que les différentes hirmationS ciné nous , verron s
de passer en revue sont rarement distinctes et ip e fréquëiriiitént elles passen t
de luné à l' antre dans la même station ; elles retinirheraieht rapidement a u
maquis . si elles n ' étaient constamment parcourues et, dévastées par lés trun-
peanix .

itëlèvê dés hybridés d'Orchis
rencontrés dâns le département . dù Puy-de-Dôme, dé 1931 à 193 6

Par M . Ch . b ' ALCtu'ETTE (de Clermont-Ferrand) _

Au cours dés nombreuses herborisations que j 'ai effectuées dej uis six an s
clans le Puy-de-Dôme, et des observations que j'ai faites sur les Orchidée s
assez nombreuses dans la région r , j ' ai relevé la présence d'an nüiribre asse z
élevé de variétés, de formes et d'hybrides de ces plantes si intérèssantes .

Certains avaient déjà été rencontrés par mon excellent confrère e1 ami ,
M . le D r CHASSAGNE, de Lezoux, auquel je dois d ' ailleurs d ' avoir pu èn récolte r
un certain nombre dans la région, ce dont je le remercie bien vivement ici .

r Je ne parlerai pas ici des Orchidées du Cantal ayant trop peu parcouru ce département .
Cependant, je puis dire q u 'en général il parait plus riche que le Puy-de-Dôme en espèce s
jiuisdüè les O . .11ilit .iris, Coribphora, etc . n'y sont lias rares . La recherche dais hybride s
pourrait donc y être intéressante .
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Je comptais faire une étude d'ensemble sur tous ces Orchis, malheureuse -
ment, d 'une part le temps m ' a manqué, d ' autre part certaines formes parais-
sant peu stables nécessitent une très longue observation pour déterminer ,
nu tout au moins essayer de déterminer, s ' il s'agit de variations acciden-
telles, par exemple de la nature de celles pouvant être occasionnées par de s
différences climatériques d ' une année à l ' autre (hiver et printemps froids o u
non, pluvieux ou secs	 ), ou si, au contraire, elles persistent malgré ces
écarts . On comprendra que ce n ' est qu ' avec le temps qu ' il est possible d ' ob-
tenir un résultai, à ce sujet N 'ayant pu terminer mon étude avant l a
nouvelle saison, j 'ai donc préféré profiler (le celle-ci pour revoir quelque s
stations intéressantes des Monts Dore principalement .

Mais, en ce qui concerne les hybrides, je crois n 'avoir plus guère de nou-
veautés à découvrir et il me paraît possible de donner, dès maintenant ;, l a
liste complète de ceux que j ' ai récoltés moi-ntênte (quelques-uns ont déjà ét é
indiqués dans le Monde des Plantes, n° 198, de 1932, p . tiiti) .

D'abord, les espèces d'Orchis que l'on peut rencontrer dans le Puy-de -
Dôme, sont limitées aux suivant es :

O . incarnala, lali/olia, la.,ri flora, ma.culala, naa .seula, Morio, purpurea, sam-
butina, Trar.nsleineri et u .slulala, auxquels on peut ajouter les O . Modes,
prrctermi.ssa et. sesgoipedalis rattachés comme sous-espèces, le premier a u
maeulala., les deux autres à incarnata ou lali/olia suivant les auteurs,
mais qui ne sont. pas très stables . Quelques exemplaires sont: nets, ,j ' ai,
par exemple, un échantillon de sesquipedalis, des environs de Lezou x
pouvant s ' adapter exactement tant à la description qu ' à la figure de l ' Icono -
1paphie des Orchidées d'Europe, (le M . E .-( : . CnML's, Iandis que d ' autres son t
de moins en moins nets, ce qui m'oblige à me réserver .

Par contre, il faut, je crois, éliminer de la flore du Puy-de-Dôme, les :
O, coriopllora, signalé dans plusieurs localités, mais que j ' ai recherché en

vain ; l ' espèce semble avoir disparu depuis l'hiver 1929 .
O, nrililaris ; la localité du bois (le llussière, près Aigueperse, a sans dout e

été détruite par l'extension des cultures, l ' espèce n ' existe plus à cet endroit .
ll, prrluster ; l'assèchement . des marais de Marmillat l'a fait aussi dispa-

raître .
Il reste donc, pour le Puy-de-Dôme, 10 espèces dont cieux — les O . pu pure «

et resdrlala — ne semblent. pas susceptibles de produire d ' hybrides dans l a
région (tout au moins, il n ' y en a pas eu de signalés à ma connaissance et j e
n ' )n ai jamais vu t , malgré mes recherches), soit: 8 pouvant se croiser entr e
elles et qui ont, effectivement produit . des hybrides décrits par différents
ailleurs . l n voici la liste, par ordre alphabétique des espèces :

() . inrarnala s ' hybride avec :

1 .

	

lali/olia X O. Aschersoniana. Ilausskn .
2 .

	

lari/lord. X O. Leguei E . Camus .
3 . maculais X O . ambigu(' Kern .
4 . Morio X O. A.rbostii Camus .

I . Traunsleineri X O. Du.Jtii hIausskn .

1 Dans le Cantal, à Saint-Santis-de-Maurs, j ' ai par contre trouvé un X O . nt/Maris X
purpurea =(O . du/da G . Camus).



— 119 —

0 . lati/olia, s'hybride avec :

O . Chassagnei d'Allz .
0 . Braunii Halasey .
0 . Boudiae Camus .
0 . Rupperti Schulze .
0. approximata. By .

6 . laxiflora

	

= x
7 . maculata

	

= X

8 . Morio

	

= x
9 . sambucina

	

= X

10 . Traunsteineri =

	

X

0 . laxiflora, s'hybride ave c

11 . maculata.

	

=

	

X

12 . mascula

	

=

	

X

13 . Morio

	

= X

0 . maculata, s'hybride ave c

14 . mascula.

	

X

15 . Morio

	

X

16 et 17 . sambucina

	

x

0 . mascula, s ' hybride avec

19. Morio

	

= X 0. morioides Brand .
20. sambucina,

	

= X 0. speciosissima W . et S .

0 . Morio, s'hybride avec

21. sambucina

	

x 0 . Luciae Royn .

Or, j ' ai récolté ; dans le Puy-de-Dôme la presque totalité de ces combinai -
sons, sauf :

0 . incarnata x Morio (x 0. Arbostii) lequel a cependant : été trouvé aux
environs- de Thiers, par M . AnsosT .

Et O. laxiflora X maculata (x O . Valoni) .
Ces divers hybrides sont, d ' ailleurs, plus ou moins fréquents . Quelques-un s

sont, si l ' on peut dire, communs, c ' est-à-dire que, là où se trouvent les parents ,
il y a de fortes chances de trouver l ' hybride, ce sont les :

x O . incarnata x lali/olia : Lezoux ; Narse d'Espinasse, Narse de Lis-
carot, etc .

X 0 . latifolia x maculata : un peu partout où existent les parents .
x 0 . laxiflora x Morio

	

: Régions de Lezoux, Courpières, etc ., par -
fois abondant .

X O . mascula x Morio

	

: Billom, Chanat, Puy-de-Charade, Volvic,
Chapdes, etc .

Dans ces quatre hybrides j'ai, au surplus, relevé de nombreuses variation s
entre les extrêmes et il est facile de réunir les 3 combinaisons, c ' est-à-dire
que, si on numérote les parents : 1 et 2, on aura : 1 > 2, 1 = 2, 1 < 2 ce qui
est bien plus rare dans les autres cas .

D'autres, pouvant former un deuxième groupe, sont bien plus rares ;
cependant des recherches très serrées finissent presque toujours par être
couronnées de succès en ce sens qu 'on finira par trouver un ou deux exem-
plaires de l'hybride recherché ; ce sont :

0 . Valoni Ry .
0 . Langei Richt .
0 . data Fleury .

0 . Kromayeri Schulze .
O . neustriaca A . et G .
O . influenza Sennholz et 0 . a.ltobracensis

Coste .
18 . Traunsteineri = x 0 . ienensis Brand .
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X O. incarnate x mandata

	

Région des Monts Ddré (Nasse fl ' Espi-
nasse, de Liscarot, etc . )

X O. incarnala x Traunsteineri : Région des Monts Dore (autour du lac
de Cuéry) .

X O. /ailloli('

	

X sambucina

	

: Charrat, prairies sous la gare .
X O. ]tupi/olia X Traunsteineri Région des Monts Dore (Lac de Guéry ,

Liscarot, etc .) .
X O. mandala X .sambicina

	

Charrat: (entre armai. et Durtol) .
X O. mandata X Traunsleineri : Région des Monts Dore (Espinasse ,

Liscarot, Pécherande, etc .) .

Je ferai tout de suite remarquer que les hybrides des O. incarnata, lati/olia.
et raaculata avec Traunsteineri sont fort, difficiles à différencier des variation s
mêmes de Traunsleineri, ce qui se conçoit si l'on admet:, corrthie certain s
auteurs, que ce dernier n ' est lui-même qu ' un triple hybride, plus ou moins
fixé, îles trois autres . La surhybridation donnant alors à peu près le mêm e
résultat . que les retours vers l ' un des parents . La même difficulté se rencontr e
pour reconnaître les hybrides de ces Orchis avec leurs sous-espèces, Elodes ,
praetermissa et. se.squipedalis . .l'ai pas mal d'échantillons pouvant être des
hybrides (le ces différentes plantes, mais qui pourraient aussi n'être que d e
simples variations des types . Comme on les rencontre la plupart du temps
dans les mêmes stations il est, à peu près impossible de se prononcer d ' une
fanon certaine, exception faite, peut-être pour les x O . Elodes x lati.(oli a
(= X O . A' tamiana P. F .) et Elodes x iooeolala (— X O . transiens Druce) ,
parfois assez nets .

Enfin, dans un troi_dème groupe, je rangerai les hybrides que je considère
comme tout à fait exceptionnels ]farce que ne se produisant. que dans un e
proportion très minime. En six ans de recherches, je n'ai pu en effet trouve r
que deux fois les :

Q . arasc•old

	

x salitburina : g rat] Tournant: et entre Charrat et Durtol .
O, hcli/olia

	

X .]loris

	

: Cîdes de Clermont, Charte .

et une seule fois les :

X O : incarnate( X

	

la.ri floua

	

Près Singer, près de Lezoux .
X O .

O .

(l :

loti/oli a
inoculait (
lnaculata.

x

	

tau/fora

	

:

	

Près Singer, près de Lezotix .
X

	

lllori .s

	

Environs de Thiers .
X

	

mascula

	

Entré Volvic-Gâte et Cliauat .
X O . la .ri/lora. X

	

mascula

	

:

	

Environs de l;illom .
X O . Morio x

	

.tainbitcinn

	

:

	

Chatiàt .

	

-

A cette liste, il faut ajouter les hybrides de :

Gjrtinadenia conopea avec Ohcluis lah/dliti (= X O . Lebrunii Camus) .
Gyninadenia conopea avec Orchis mandata (= X O . Legrandiana Camus )
Gu nnuadenia conopea avec Orchis Traunsteineri (= X O. heingeanaA .etGr .) .

récoltés tous trois dans la Fégitin tles Mohts Dote, le premier ciltrè Gàriiête s
et Saulzel.-le-Froid, soit presque encore dans les Dômes, lés déux autte' s
dans les prairies tourbeuses des environs de Piehèrande ; et do Plattirilh.èuti
bleu avec Orchis macula.ht et la s/sji . Elodes, soit : Orch.i-Plari.tathtrô.. Chetval-
liera. Camus, de la région de Pièheradde également et. Orth.i-Plataritheu n
SonrersetenSis A. Camus, trouvé art bord tl 'un bois, entre le Molit-Dote et l e
lac de Guéry .
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Polir terminer cette é.ntihiératiun, j'iijotii-erai que loi région de Charte m' a
encore fourni im échantillon fort curieux, dont je ferais vtiloütieFi tü i
X X O . ,h iScola X Morio X sotübncina et dont voici là descriptio n

Plante d 'environ 25 centibiiètres, à tubercules eutiers et à tige pleine .
Feuilles 5-7 assez semblables à celles d'O . ma.scula, mais tin peul plus larges ,
atteignant la moitié de la lige, non maculées .

Fleurs en épis assez serré, de 7 à s centimètres de long, très tbneées (violet :
poiilpre), légèrement titblées de jaune à la gorge, à odeur de sureau pro-
noncé. Sépales non connivents, subdressés, obtus . Labelle arrtind l
(12 X 3 min .), entier, mais présentant deux dents à l'endroit où se place la
partie médiane dans les O . ninscula et Morio et dont la symétrie rappell e
plutôt. ce dernier. Eperon gros d ' environ 1 centimètre de lon g sur 3 mm . 1 / 2
de large, obtus à l ' extrémité . Sur le labelle, se distinguent nettemeni giielgttes
papilles analogues à celles d'O . Morin .

Cet échaiitillon tient donc liiet t
d'O . tndscula, par son port, ses feuilles et son inflorescence en épis allongé ;
d'O . Morio, par les dents symétriques de la portion médiane du labelle e t

les papilles de celui-ci ;
d'O . sa»?liunlnd, par l ' odeur et la fonde de l ' éperon ; la couleur très ftiiitié e

des flehrs fait penser flue ce serait la variété yu.rprn'nlnm d'O . sadihiicina qui
a servi dans la formation de l'hybride elle est en elfe' Ires cdtnmuue dan s
la région .

SECTION ENTOMOLOGIQUE
Séance du 16 Juin

tt Cârcinol►s : 14 striatus » Steph . (Col . Histeridæ) dans la région lyonnais e
(Distribution géographique . Cosmopolitisme . Régime )

Par M . L . l ;ORDE T

Pris un exemplaire le 14 juillet 1935, à Décines (Isère), près Lyon, au Vol ,
par une journée (-bande . Déterminalion faite par M JAcptiu•r, notre collègu e
etileoptéliste, auquel j ' adresse hies remerciements . Ce fut lui qui M'engageai
à le présenter à la Société comme espèce nouvelle pour notre région .

A été signalé dans noire pays, à
Seitie ét-Marrie Fohtdiiiebleau (Colleta . BONNATN),aucuieihdicatitluptüir

tarit dans Cat . Col . de la forêt de Fontainebleau, par GrtéAbïiefi, 1930 ; —
Seine-et-Oise : Le Raincy et Saint-Germain (Fnuvrr .) ; — Calvados : Cdé n
(FAUVÈL), L'IIdme Clranrmndet, bergeries (Bencr.) ; — Sëine-Inférietire :
Rbtr.@ü . (Iüelques exemplaires in collection libnhn•r, à la Stieiété Litinêeimtie ,
portent l ' indication : Rouen, nai-ires (salis- date) ; — Loire-Intérieure : La.
11érnessin (Ch . BntssouT), Le Croisic (SAINTE-CLAIRE DEVIL :1;) ; — Sarthe :
Crùnne-en-Champagne (MoNTucuLeox) ; —Ille-el,-Vilaine Antrain (tic L n
GonmNAis) — Charente-Inférieure : 11e dé Ré (BONNAIvE), 11e d ' Oléi'bn.
(Ctt tMrEr7dis) ; Royan (I-fovrn x) ; — Landes (sans lieu de lirbbénahee ,
paï D r GbrunT) ; — Lot-et-Garonne Sas (BAûbuES) ; — Baéses-Pyrétiêtu
Pdit (LEsbbxn) — Pyrénées-Orientales Collfottie (PANbELT.E, 11r•.v) ,
Poil-Véridrb's : détritus d 'écufie (Valéry MAVET, Cat . Col . des Albères) ; —
Mule .: .1lé de , l'Aine (A . (l,tvoi), Plage (le la Fradtjni, City Leu,edte (n e
BRANNrE]t) (Je n ' ai pas trouvé mention de '11 stria/us dans Col . de l ' Aude


